

УДК 94(470)“1941/1945”

## **ВОЕННЫЙ БЫТ СОВЕТСКИХ ЖЕНЩИН-ФРОНТОВИКОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

© Янцен И.Д., Леонтьева О.Б.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: irina\_yancen@mail.ru

Сохранение исторической памяти о советских женщинах-фронтовиках и возросший интерес к истории Великой Отечественной войны, в частности к истории военной повседневности, делает нашу тему научно актуальной. Цель работы – рассмотреть военный быт служивших в сухопутных силах Красной Армии женщин-фронтовиков, включавший бытовое снабжение (обмундированием и продуктами питания), жилье, санитарно-гигиенические условия и медицинское обслуживание. Методологической основой исследования стали методы и подходы военно-исторической антропологии, а базовыми понятиями – «фронтальная повседневность» и «фронтальной быт». Понимание нами фронтальной повседневности основывается на определении, предложенном военным историком Е.С. Сенявской, где фронтальная повседневность – совокупность опасности боя и повседневности быта во всем многообразии их типичных и уникальных проявлений [1, с. 8]. Исходя из определения фронтальной повседневности Е.С. Сенявской, фронтальной быт понимается нами как особый уклад повседневной жизни человека в боевой обстановке или та часть фронтальной повседневности, которая не была непосредственно связана с ведением боевых действий и была направлена на обеспечение основных нужд и потребностей военнослужащих.

В ходе проведенного исследования нами были сделаны следующие выводы.

Женское военное обмундирование существовало еще до начала Великой Отечественной войны и отличалось от мужского наличием берета, юбки и шинели, застегивающейся на левую сторону [2, с. 77]. В годы войны, согласно приказу Наркомата Обороны № 240 от 9 августа 1942 г., женщинам, служившим непосредственно на фронте, полагались приближенные к армейским нормам трикотажный берет полушерстяной цвета хаки, зимой – шапка-ушанка (образца начсостава и образца рядового состава); шинель суконная; гимнастерка хлопчатобумажная цвета хаки (зимой для начсостава – гимнастерка шерстяная цвета хаки); юбка хлопчатобумажная цвета хаки (зимой для начсостава – юбка шерстяная цвета хаки); чулки хлопчатобумажные, зимой – полушерстяные; сапоги кожаные или кирзовые; зимой также всем – телогрейка ватная, шаровары ватные, валенки; перчатки армейские двухпалые рядовому составу и перчатки зимние для начсостава [2, с. 78]. С введением погон в 1943 г. основой женского военного обмундирования наряду с мужским стали шинель, китель, гимнастерка, мундир, а также берет (пилотка) и юбка для пяти форм одежды – полевой, повседневной для строя, повседневной вне строя, парадной для строя и парадной вне строя. Однако, какие бы нормы ни регулировали вещевое снабжение женщин-военнослужащих, на практике они чаще всего носили простую мужскую солдатскую форму малых размеров, состоящую из пилотки, гимнастерки, шинели, брюк и сапог, которые при необходимости подгонялись под размеры конкретной женщины [3, с. 21].

Питались женщины-фронтовики по тем же нормам, что и мужчины-военнослужащие, но с некоторыми отличиями. Значительная часть девушек не курила, и им не так был необходим табак, как бойцам-мужчинам, поэтому приказом заместителя

наркома обороны № 244 от 12 августа 1942 г. некурящим женщинам-военнослужащим, находящимся в действующей армии, разрешалось выдавать по 200 г шоколада или 300 г конфет в месяц [7, с. 285]. Кроме того, всем женщинам-военнослужащим полагалось дополнительно 100 г мыла в месяц согласно приказу заместителя наркома обороны № 164 от 11 апреля 1943 г. [8, с. 115].

Жили женщины-фронтовики где придется: в лесу, где спали на лапниках, а под голову зимой подкладывали валенки, которые часто промокали и смерзались за ночь [4, с. 125]; в блиндажах, куда ставились нары, на которые набрасывались матрасы, набитые соломой или сеном [5]; в отдельных женских землянках, где девушки спали на деревянных нарах, куда также накидывали лапник, а под голову клали вещмешок вместо подушки [3, с. 21]. Плащ-палатка служила простыней, а накрывались шинелью. Спали, не раздеваясь, чтобы в любой момент быть готовыми выбежать из своего «жилища» [6, с. 5].

Вопросы красоты и личной гигиены решались женщинами-военнослужащими в зависимости от времени года и боевой обстановки. Зимой обтирались и мылись снегом, а летом, в жару, часто не было воды. По возможности мылись в банях. Во время критических дней женщины-военнослужащие использовали все, что могли найти: бинт, вату, полотенца и т. д. Но из-за физического и эмоционального стресса критические дни у многих отсутствовали. Женщины, находящиеся на передовой, чаще всего носили короткую стрижку (за ней проще ухаживать). Медицинскую помощь женщины-фронтовики получали вместе с мужчинами-бойцами: отдельные женские палаты появятся лишь на завершающем этапе войны.

Оказавшись на фронте, женщины-военнослужащие столкнулись с целым рядом проблем. Среди них – неудобная военная форма, отсутствие общих и специальных средств женской гигиены, необходимость делить совместный быт с мужским окружением и дефицит медицинского и гинекологического обслуживания. Однако все это не помешало им защищать свою Родину с оружием в руках.

### Библиографический список

1. Сенявская Е.С. Фронтовой быт Великой Отечественной войны: структура и особенности // Вестник антропологии. 2021. № 2.
2. Печейкин А.В. Женская военная форма – забота особая // Военно-исторический журнал. 2015. № 3.
3. «А зори здесь громкие». Женское лицо войны / А. Драбкин, Б. Иринчеев. М., 2012.
4. Сестры по оружию. Воспоминания женщин о Великой Отечественной войне / Б. Иринчеев, М. Зиновьев, В. Давыдкин, Н. Глушков, А. Сухановский, И. Андреева [и др.]. Выборг, 2016–2017.
5. СОГТА. Видеоинсталляция, созданная по воспоминаниям ветерана Великой Отечественной войны Ладыженко Зинаиды Александровны. URL: <https://archive.samregion.ru/sogta/video-sogta/19.11.2014/all/31/19704> (дата обращения: 24.05.2023).
6. Юность, опаленная войной: книга воспоминаний женщин-участниц Великой Отечественной войны, живущих в г. Тольятти / гл. ред. Тимонина Л.А. Тольятти, 2010.
7. Русский архив: Великая Отечественная. Т. 13 (2–2). Приказы народного комиссара обороны СССР, 22 июня 1941 г. – 1942 г. / Ин-т воен. истории М-ва обороны РФ, Рос. гос. воен. архив; отв. сост. А.И. Барсуков. М., 1997.
8. Русский архив: Великая Отечественная. Т. 13 (2–3). Приказы народного комиссара обороны СССР, 1943–1945 гг. / Ин-т воен. истории М-ва обороны РФ, Рос. гос. воен. архив; отв. сост. А.И. Барсуков. М., 1997.